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FUNCAO

1 INTRODUCAO

Este Plano de Acéo visa explorar o conceito de funcdo, de forma que possamos
associar a teoria com a préatica. Temos em nosso dia-a-dia muitas situagdes que abordam
fungBes, em especial, célculos de contas a pagar e é primordial a analise de custos
quando temos opgOes de escolha por um produto ou servigo, nos tempos
contemporaneos tem-se levado muito a sério reducdo de custos tanto em orcamentos
domeésticos quanto ao de empresas, de maneira geral evitar desperdicios deve ser o foco
ao analisar uma funcdo, pois trara beneficios econdmicos, sustentabilidade, etc.

2 DEFINICAO

Funcdo € uma lei ou regra que associa cada elemento de um conjunto A a um
unico elemento de um conjunto B. O conjunto A é chamado de dominio da funcéo,
enguanto que o conjunto B é denominado de contradominio da funcéo.

Com essa definicdo podemos dizer que funcdo é um tipo de dependéncia, um valor
depende do outro, matematicamente podemos dizer que funcdo é uma relacdo de dois
valores, por exemplo: f(x) =y, sendo que X e y sdo valores, onde x € o dominio da
funcéo (a funcéo esta dependendo dele) e y é um valor que depende do valor de x
sendo a imagem da fungéo.

Ao abastecer o veiculo no posto de combustiveis, o valor a ser pago depende da
quantidade de litros colocados no tanque. Dessa forma, observamos que 0 preco a ser
pago estd em funcdo da quantidade de litros, sendo, portanto, um exemplo de funcao
presente no cotidiano.

Vamos através de diagramas de flechas demonstrar esses trés elementos
pertencentes ao estudo das fungdes.

Os elementos do conjunto A serdo relacionados com os elementos do conjunto B
através de uma lei de formag&o. Observe:
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O conjunto A é formado pelos elementos {-1, 0, 2, 3, 4} e o0 conjunto B pelos
elementos {-1, 0, 1, 5, 6, 7, 8, 9}. Observe que 0s elementos do conjunto A se
relacionam com os elementos de B segundo a fun¢do de A — B (fung@o de A em B)
pela lei de formagéo f(x) = 2x + 1. Observe:

f-1)=2*(-1)+1=-2+1=-1
f0)=2*0+1=0+1=1
f2)=2*2+1=4+1=5
f(3)=2*3+1=6+1=7
f4)=2*4+1=8+1=9

Nessa relacdo, temos que o dominio é dado pelo conjunto A, o contradominio
representado pelo conjunto B e a imagem pelos elementos de B que possuem relagdo
com os elementos do conjunto A.

Dominio:{-1,0,2,3,4}
Contradominio: {-1,0, 1,5, 6, 7, 8, 9}
Imagem: {-1, 1, 5, 7, 9}

Na seguinte situacdo, relacionaremos o conjunto A com 0 conjunto B,
obedecendo a uma nova lei de formacéo, dada por f(x) = x2 — 2. Observe os calculos
gue determinardo o conjunto imagem dos elementos de A.

f(-1) = (-1)2-2=1-2=-1

f(0)=02-2=0-2=-2
f()=22-2=4-2=2
f(3)=32-2=9-2=7
f(4)=42-2=16-2=14
4 B
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3 EXEMPLOS

1) Quais dos seguintes diagramas representam uma funcéo de A em B?
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Resolucéo:

a) E uma fungio de A em B, pois para todo valor de A existe um, e somente um
unico em B.

b) N& é uma funcdo de A em B pois para o elemento 0 de A ndo existe
correspondente em B.

2) figura representa uma mola ideal com uma de suas extremidades presa em uma
parede vertical. Na primeira situacdo, a mola esta relaxada. Na segunda situacéo ela esta
sendo tracionada por uma forga horizontal, crescente em modulo.
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a) Complete a tabela dando a deformacéo (x) em funcédo da forca tensora.
b) A intensidade da forca tensora (F) e o comprimento (L) sdo diretamente
proporcionais? Em caso afirmativo, qual a constante de proporcionalidade?



¢) A intensidade da forcga tensora (F) e a deformacéo (x) séo diretamente proporcionais?
Em caso afirmativo, qual a constante de proporcionalidade? Encontre a expressao
matematica que relaciona F e x.

d) Trace o grafico de F em funcdo de L e de F em funcéo de x. Use as escalas 1 cm : 10
Nelcm:10cm.

Resolucéo:
a)
F(N) 0 20 40 60 80 100 | 120
x(cm) | © 10 20 30 40 50 60

bh) Ndo; ¢) Sim. K=2 Nicm; F=2x
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3) Uma pessoa vai escolher um plano de satde entre duas opcOes: A e B.
Condig0es dos planos:

Plano A: cobra um valor fixo mensal de R$ 140,00 e R$ 20,00 por consulta num certo
periodo.

Plano B: cobra um valor fixo mensal de R$ 110,00 e R$ 25,00 por consulta num certo
periodo.

Temos que o gasto total de cada plano € dado em fung¢éo do nimero de consultas x
dentro do periodo pré — estabelecido.

Determinar:
a) A funcéo correspondente a cada plano.
b) Em qual situacdo o plano A é mais econdmico; o plano B é mais econémico; os dois

se equivalem.

Resolucéo:

a) Plano A: f(x) = 20x + 140



Plano B: g(x) = 25x + 110

b) Para que o plano A seja mais econémico:
g9(x) > f(x)

25x + 110 > 20x + 140

25x — 20x > 140 - 110

5x > 30

x > 30/5

X>6

Para que o Plano B seja mais econémico:
9(x) < f(x)

25x + 110 < 20x + 140

25x — 20x < 140 - 110

5x <30

x <30/5

X<6

Para que eles sejam equivalentes:
g9(x) = f(x)

25x + 110 = 20x + 140

25x — 20x = 140 — 110

5x =30

x =30/5

X=6

O plano mais econémico sera:

Plano A = quando o nimero de consultas for maior que 6.
Plano B = quando numero de consultas for menor que 6.

O plano mais econémico sera:
Plano A = quando o nimero de consultas for maior que 6.
Plano B = quando namero de consultas for menor que 6.

Os dois planos serédo equivalentes quando o numero de consultas for igual a 6.

4 EXERCICIOS

1) Quais dos seguintes diagramas representam uma fungéo de A em B?



b)

2) O grafico abaixo representa a altura (h) do nivel da &gua num reservatério, em funcédo
do tempo (t), a partir do instante t = 0, quando € aberta uma torneira que comeca a
jorrar 4gua no seu interior, até que ele fiqgue completamente cheio.
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a) A altura (h) do nivel da agua e o tempo (t) sdo diretamente proporcionais? Justifique.

b) Se a resposta do item anterior foi sim, encontre a constante de proporcionalidade; se
foi ndo, responda: ndo ha constante de proporcionalidade.

¢) Encontre a expressdo matematica (funcéo) que relaciona h e t.

d) Se em t = 30 min o reservatdrio esta completamente cheio, qual a altura do nivel da
agua nele contido?



3) A conta d’Agua cobrada por uma companhia segue o seguinte critério abaixo, onde
P é 0 preco pago e x é o consumo em m°, sendo assim determine:

1,70;: se x < 10
P(X) = /,70x, se 10<x <15
P 69x,5e 15 <x <30

B,85X, se x> 30

a) o preco que deve ser pago para um consumo de 18 m®.

b) determine o consumo de uma familia, sabendo que sua conta foi de R$ 154,00

4) Uma pessoa vai escolher um plano de telefonia mével entre duas opcdes: A e B.
Condicg6es dos planos:

Plano A: cobra um valor fixo mensal de R$ 140,00 por 200 minutos de ligacdo e R$
0,10 por minuto excedente.

Plano B: cobra um valor fixo mensal de R$ 80,00 por 100 minutos e R$ 0,25 por
minuto excedente.

determinar:

a) A fungéo correspondente a cada plano.

b) Em qual situagdo o plano A é mais econdmico; o plano B é mais econémico; os dois
se equivalem

5 MATERIAL DE APOIO

Este conteldo se dara em material impresso, pois é o recurso que melhor temos
disponivel.

6 VERIFICACAO DO APRENDIZADO



Para verificar o aprendizado aplicarei questdes deste PA em que os alunos faréo
em dupla. Estarei disponibilizando alguns resultados nas avaliages dos PAs.

7 CONCLUSAO

Como vimos fungdo € um assunto muito abrangente que nos auxiliam tanto na
matematica quanto em outras disciplinas, um pouco de visualizacdo matematica como
interpretacdo de graficos e tabelas ajuda muito na resolucdo de problemas, até aqui
usamos apenas equacdo do 1° grau que temos como pré-requisito, outra abordagem
importante foi a de proporcionalidade citado em alguns exercicios, acho importante o
aluno entender quando ela existe ou ndo como também reconhecer sua constante quando
ela existe. E sempre bom trabalhar conceitos, eles sd0 muito importantes e traz uma
visdo mais apurada do que estamos fazendo.
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